

文匯社評 WEN WEI EDITORIAL

辭猴迎雞慶新春 機不可失創新局

今天是大年三十，我們即將告別猴年，迎來充滿機遇和希望的金雞之年，在此本報謹祝各位家庭幸福、身體健康、心想事成、事業順利！祝願香港社會在新的一年裡歡樂祥和、興旺發達、繁榮穩定、再創輝煌！

這些天來，天公作美，氣候回暖，香港過年的氣氛特別濃厚，大街小巷張燈結綵，披紅掛綠。各大商場人如潮湧，購銷兩旺。市民在送別靈猴的同時，更在積極迎接金雞的降臨。在過去的一年裡，我們國家各方面建設繼續取得新的進展，尤其是經濟穩中向好，經濟增長保持一定速度，實現了「十三五」開門紅，民眾對國家發展和中華民族騰飛的信心越來越足，鬥志越來越強。同樣，香港社會去年也是

在克服重重困難和波折中繼續前行，經濟發展和民生改善方面都取得了相當的成果。即將到來的雞年，對香港社會來說，將是喜上加喜：一是即將迎來回歸祖國20周年的大喜日子；二是特區政府完成換屆，新的特首和新一屆政府團隊，將帶領香港迎接新的挑戰、抓住新的機遇和進入一個新的發展階段。這兩件大事的疊加，注定了這個雞年將又是一個激動人心的不平凡年份。

另一方面，雞年也將充滿許多挑戰和不確定的因素：國際局勢依然錯綜複雜，上一輪國際金融危機的陰雲尚未散去，新的經濟陰霾因素又在增加。尤其是美國新總統特朗普一上台，就採取了與前任截然相反的政治、經濟政策，新保守主義及貿

易保護主義抬頭，令香港這個與國際聯繫廣泛、受外圍環境高度影響的經濟體，面臨着許多未知的嚴峻挑戰。如何既把握機遇求發展，又審時度勢避風險，這對於香港每一個市民來說，都是要認真考慮和面對的重大問題。

在雞年即將來臨之時，我們不妨從博大精深的中華傳統文化裡吸取更多養分，為我們即將展開的新征程，提供一些正能量的鼓勵。中華傳統文化對許多動物都賦予了特殊的含義，作為十二生肖的動物就更是如此。比如，虎的威武雄壯，牛的任勞任怨，狗的忠心勇敢，猴的機靈活潑等等。而雞最顯著的象徵意義，就是守信準時，雖平凡但勤勞。因此，在雞年即將來臨時，談談雞的這

些象徵意義，相信也可以給我們一點啟示。

首先，雞的特性是守信準時。過去，古人沒有鬧鐘，更沒有精確的計時工具，早上就是依靠雞來打鳴報曉。不管是酷暑寒冬，還是陰晴雨雪，雞都依時守信報曉，決不偷懶。從某種意義上說，正是因為有了雞在黎明時的打鳴報曉，人間才有了新的一天的煙火和生機；其次，雞雖然平凡和柔弱，但它對環境的適應性很強，從不怨天尤人，而是勤勞苦幹、整天奔忙、到處覓食。從雞的這些特性來看，和港人一直崇尚的努力奮鬥、永不言敗的獅子山精神，真是有異曲同工之妙。因此，在辭猴迎雞喜慶新春、萬家歡聚同賀新年的時

刻，不妨多想雞的優點，用雞所象徵的正能量，多給大家打打氣、鼓鼓勁。

「金雞報曉，聞雞起舞」。在雞年裡，最重要的是「機不可失」。一方面，國家的發展和「一帶一路」的戰略，為香港進一步發揮優勢提供了巨大的機遇，香港要及時抓住和充分利用這些機遇，進一步提升和放大自身的優勢並實現新的繁榮和進步；另一方面，國際形勢的動盪不安，其實給香港也帶來了一些機遇。所謂「有危就有機」，有改變才有新的發展空間。關鍵是大家要團結一心，排除干擾，凝聚發展的正能量，集中精力於發展經濟和改善民生，這樣才是真正為香港社會打拚，真正為香港廣大市民謀福祉。

特首：撤積金對沖棘手也要做

雖無「完美」解決方法 但不能「什麼都不做」

香港文匯報訊（記者 朱朗文）商界擔心取消強積金對沖會令營商成本上升，特首梁振英在施政報告中「中間落墨」，建議「劃線」逐步取消對沖，並撥款60億元分擔僱主之後的額外開支。梁振英昨日表示，這是存在已久的棘手問題，雖然沒有完美的解決方法，但也不能「什麼都不做」。他並強調，只有發展經濟才可改善民生，「政府會更替，但市民的需要不會。」

梁振英昨日出席商界聯席午餐會，介紹新年度施政報告。他在致辭時提到取消強積金對沖，指這是存在已久的棘手問題，阻礙勞資關係向前邁進，「我明白沒有『完美』的解決方法，而什麼都不做並非答案。（I know there is no "perfect" solution, and doing nothing is not the answer）」他相信施政報告中的建議切實可行，並強調特區政府會持開放態度聆聽意見。

倡用財政資源撥款助商界

有商界人士提問時指，中小企是香港主要的僱主，擔心取消對沖會對中小企造成巨大影響，阻礙香港經濟發展。

梁振英回應說，特區政府理解若取消對沖，會增加企業、特別是中小企的財政負擔，所以建議動用本身財政資源，撥款協助商界。

他又透露，自己昨日與政府官員及僱主和商界組織開會，大家都同意要推動取消對沖的進程，未來或會邀請勞方加入。

現屆特區政府積極發展創新及科技產業，梁振英在致辭中用上大篇幅提到創科。他表示，新一份施政報告提出要更積極促進傳統產業，

並培育新興產業，又指創科將會是香港經濟的增長引擎，為青年提供就業機會，也能令其他產業更有效率及競爭力。

他強調，現屆政府為推動創科發展提供「史無前例（unprecedented）」的政策及財政支持，包括2015年成立創科局、去年投放180億元完善創科生態系統等，而且漸見成果，包括去年香港的初創企業比前年增加四分一至近2,000家、麻省理工學院成立首個海外創新中心、瑞典卡羅琳醫學院成立首個海外復修醫學中心、阿里巴巴成立10億元創業者基金等。

港具「一國」「兩制」雙重優勢

梁振英指出，香港是提供「一國」和「兩制」雙重優勢的平台，是中國與世界於創科方面的「超級聯繫人」，又提到學者出身的中國科學院副院長譚鐵牛上月獲任命為中聯辦副主任，「我認為這是一個訊息。」

他又列舉施政報告中協助創科發展的建議，包括提供稅務和財務優惠、在落馬洲河套區發展創科園、支持科技園公司在科學園旁邊興建一座「創新斗室」、要求並資助大



梁振英出席香港商界聯席午餐會，進一步闡釋施政報告內容，並講述政府對房屋、土地供應等重大議題的措施。

學進行更多配合「再工業化」的研究項目等，有信心相關工作為香港創科發展奠下扎實基礎。

在被商界人士問到香港缺乏創科人才及勞動力時，梁振英指出，需要在勞方同意下才可輸入外勞，並提到香港在明年正式進入老齡化社會，勞動力供應也會下降，問題需要正視。

政府會更替 市民需要不變

他強調，只有發展經濟才有財政資源去改善民生，並在結尾中承諾自己和政府官員會在餘下5個月全力以赴，「政府會更替，但市民的需要不會。在發展經濟方面，可以肯定的是我們的對手不會什麼都不做，而香港的許多機遇可一不可再。」

私樓供應短缺 「已到龍尾」

香港文匯報訊（記者 朱朗文）梁振英昨日在致辭時，再提到其任內「重中之重」的房屋政策。他指出，雖然房屋問題仍是市民最大的煩惱，但現屆特區政府已不斷增加土地供應，未來一手私樓單位供應量會比剛上任時增加近半，相信供應短缺已到龍尾。

5年料建94,500公屋

梁振英表示，房屋問題仍是市民最大的煩惱，提升生活質素的重大阻力，重申要治本就要增加土地供應。他指未來將有94,000個私樓單位落成並供應，比現屆特區政府上任時高出45%，也是12年前開始定期公佈供應數字以來的新高，而在2016至2017年度起的5年內，將預計興建約94,500個公營房屋單位，比上一個5年多出37%。

在賣地方面，他指現屆特區政府上任後的5個財政年度間，賣出的土地可提供單位比前5個財政年度增加超過一倍。他又提到，在商業及其他經濟用地方面，本財政年度政府賣地可提供555,000平方米樓面面積，超過前4個財政年度的總和，希望可以抑制租金升幅，減輕商界壓力。

梁振英指出，社會期望新供應盡快來臨，但更改土地用途需要最少一年、預備賣地需要半年、興建房屋更要三四年，「看看我剛才提到的供應增加，相信我們已看到嚴重供應短缺的龍尾。」

CY逛花市 向市民拜早年

每逢農曆新年，逛花市都是不少市民的指定動作，對行政長官梁振英（CY）來說亦不例外。一如過往幾年，CY昨日下午就和太太逛沙田年宵市場，買年花之餘，亦和當區居民閒話家常。

根據CY上載至網誌的短片可見，昨日下午的沙田年宵市場頗為熱鬧。CY說，該市場面積不大，但瀰漫着喜氣洋洋的氣氛。CY在年宵市場內主力買花，其間不時與檔主和市民打招呼及聊天，跟他們預早拜年，送上祝福問候。不少市民看見CY都表現雀躍，紛紛上前合照留念。

記者 甘瑜



CY與太太行年宵市場(左圖)，市民爭相拍照留念(右圖)。



行政長官網誌圖片

民建聯促放寬安老福利門檻



蕭偉強(左五)接收民建聯的請願信。

香港文匯報訊（記者 殷翔）香港特區署理勞工及福利局局長蕭偉強昨日就施政報告中的福利政策，到立法會福利事務委員會簡報。立法會議員梁志祥、青年民建聯主席顏汶羽等逾20名民建聯成員，於會前在立法會示威區請願，要求港府全面放寬安老福利門檻，包括放寬資產限額、推出長津「廣東計劃」和「福建計劃」等。

蕭偉強接過請願信後表示，現時的安老措施是「多支柱互相補足」，希望令更多有需要長者獲得額外支援。

梁志祥反對長者綜援提至65歲

逾20名民建聯成員昨日在立法會示威區高呼口號，強烈要求維持現時的60歲申領長者綜援資格年齡、提高申領高領

長者津貼的資產限額、調低「生果金」免審年齡，並積極回應訴求，改善長者生活等。梁志祥表示，將申領長者綜援的資格由60歲提高至65歲並不合理，因很多長者60歲已無法工作或找不到工作而只能退休。

民建聯認同施政報告建議將生果金「廣東計劃」擴展到「福建計劃」，因不少香港退休長者均祖籍福建，此舉可鼓勵他們回鄉養老，既能提高他們退休後的生活質素，也能大幅減少本港安老支出，應盡快推行。

蕭偉強：順應平均年齡增長

民建聯同時指出，僅僅給他們現有的生果金金額不足以解決基本生活要求，應該提升至合理水平。梁志祥續說，高領長者津貼的14.4萬元資產限額亦太苛刻，建議提升至30萬元，資產限額亦應提高至80萬元。

蕭偉強回應指出，政府會一如既往

聆聽各界聲音。他強調，申請綜援只能以家庭為單位申請，是因希望家庭成員要互相幫助，綜援只作為最後的緊急援助措施，將長者綜援申請年齡由60歲提高至65歲，是順應本港平均年齡增長，退休年齡延後人口政策，目前60歲至64歲正領取綜援的長者將不受新措施影響。他表示，施政報告的安老政策各項援助支柱都得到優化及提升，令有需要的長者得到更多支援。

蕭偉強其後在立法會福利事務委員會重申，將長者綜援年齡提高並非是為了「慳錢」，是考慮到人口政策，希望延長長者的工作年齡釋放勞動力。

他續說，由於社署需時調整電腦系統，估計明年才能做好相關準備，全面落實政策。他表示，不認同長津的資產審查制度嚴苛，並指港府除了提供財政津貼，亦有其他支援措施幫助有需要長者。